



润物细无声

——习近平文化思想在浙江的溯源与实践(下)

在浙江工作期间,习近平深刻指出:“文化的力量,或者我们称之为构成综合竞争力的文化软实力,总是‘润物细无声’地融入经济力量、政治力量、社会力量之中,成为经济发展的‘助推器’、政治文明的‘导航灯’、社会和谐的‘黏合剂’。”

把文化建设摆在更加突出位置,增强先进文化的凝聚力、解放和发展文化生产力、提高社会公共服务能力……习近平始终从文化深处思考浙江改革发展重大问题,为浙江现代化进程注入文化之魂。

上善若水,润物无声。

沿着习近平总书记在浙江的文化足迹,循迹溯源,我们

深深感受到伟大思想蕴含科学真理价值、强大精神力量、博大文化情怀……

“精神聚人心”

嘉兴南湖,游客如潮。

红船、南湖革命纪念馆,使人心潮澎湃;烟雨楼、揽秀园,历史的烟雨迷蒙,令人唏嘘慨叹——

7000年前,马家浜文化在这里出现;千百年来,烟雨楼见证了这里迁客骚人络绎不绝,文化脉动,汨汨滔滔;

(下转第三版)

习近平对防汛救灾工作作出重要指示强调,全面压实政治责任,落实落细各项防汛措施,全力保障人民生命财产安全

扎实做好防汛抢险救灾各项工作

新华社北京7月28日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对防汛救灾工作作出重要指示。

习近平指出,近日华东、华北、东北等地持续遭遇强降雨,引发洪涝和地质灾害,造成北京、河北、吉林、山东等地重大人员伤亡和财产损失。要扎实做好防汛抢险救

灾各项工作,全力搜救失联被困人员,果断转移安置受威胁群众,最大限度减少人员伤亡。

习近平强调,当前正处在“七下八上”

防汛关键期,各地区和有关部门要树牢底线思维、极限思维,全面压实政治责任,落

实落细各项防汛措施,盯紧守牢薄弱环节

和重点部位,科学调配救援力量和救灾物资,确保发生突发紧急情况后第一时间响应、第一时间处置,全力保障人民生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出,北京市密云区暴雨洪涝灾害造成重大人员伤亡,要全力搜救失联人

员,妥善安置受灾群众,尽最大努力减少伤亡。近期华北部分地区连降暴雨,国家防总要指导相关地方进一步强化暴雨洪涝灾害防范应对,做好极端天气监测预警,加强江河、水库堤坝巡护查险和城市内涝隐患排查,及时转移涉险群众,切实保障人民群众生命财产安全。

据新华社北京7月28日电

(记者董瑞丰 李恒)7月28日,国家育儿补贴制度实施方案公布,从2025年1月1日起,无论一孩、二孩、三孩,每年均可领取3600元补贴,直至年满3周岁。

方案明确,育儿补贴由婴幼儿的父母一方或其他监护人按规定的程序向婴幼儿户籍所在地申领,主要通过育儿补贴信息管理系统线上申请,也可线下申请,各省结合实际确定具体发放时间。

2025年1月1日前出生、不满3周岁的婴幼儿,也可享受政策,仍可按月折算领取相应补贴。例如,2023年12月出生的小娃,共计可领取24个月补贴,即7200元。

这是一项全国性重要民生政策,预计每年惠及2000多万个婴幼儿家庭。



扫码阅读《育儿补贴制度实施方案》全文。

国家育儿补贴方案公布

三周岁前每娃每年三千六百元

深入学习领会习近平总书记重要讲话精神 以城市内涵式发展支撑现代化人民城市建设

曾赞荣主持会议并讲话 任刚孟庆斌张惠出席

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

本报7月28日讯 28日下午,市委理论学习中心组进行集体学习研讨,深入学习贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述,认真学习贯彻中央城市工作会议精神,联系思想和工作实际进行交流讨论。

市委书记曾赞荣主持会议并讲话,任刚、孟庆斌、张惠和中心组成员等参加。

会上,任刚、孙永红、张新竹、解宏劲作了发言,耿涛作了书面发言。大家一致表示,

习近平总书记的重要讲话,高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富,科学回答了城市发展为了谁、依靠谁以及建设什么样的城市、怎样建设城市等重大理论和实践问题,具有很强的政治性、思想性、指导性,为做好新时代新征程的城市工作提供了根本遵循。我们要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,推动党中央关于城市工作的战略部署落到实处。

会议强调,要深刻认识把握新时代以来我国城市发展取得的历史性成就,更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”。要深刻认识把握我国城市发展所处的历史方位,认真领会“两个转向”的重大判断,主动适应城市发展阶段变化,结合青岛实际完善思路举措,推动现代化国际大都市建设迈出新步伐。要深刻认识把握城市内涵式发展的战略取向,全面践行人民城市理念,加快转变城市发展方式,放大海洋、开放、文旅、康养等特色优势,持续优化人地关系,推动城市高质量发展。要深刻认识把握城市工

作的重点任务,优化城市空间布局,加快构建“10+1”创新型产业体系,深入推进城市更新和历史城区保护,以“绣花”功夫加强城市管理,积极培育城市文明,推动城市绿色低碳转型,加快建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市。

会议强调,要加强党对城市工作的全面领导,牢固树立和践行正确政绩观,深化改革创新,完善城市工作体制机制,提升工作能力水平,不断开创城市工作新局面。

■荣膺“上合组织旅游和文化之都”一年来,青岛与上合组织国家间人文交流和旅游合作更加紧密

山海为媒,绘就上合人文交流新画卷

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷 王萌



青岛荣膺中国首个“上合组织旅游和文化之都”一年来,与上合组织国家城市间的文旅交流合作持续深化,好戏不断。图为7月7日晚,由文化和旅游部主办的上海合作组织成员国艺术节开幕式暨青年歌会在青岛奥帆中心寻梦堤举办。(本报资料照片) 王雷 摄

盛夏的青岛,迎来了一年中最具活力的时节。在近期相继举行的青岛国际啤酒节、2025上海合作组织国际投资贸易博览会、上海合作组织成员国艺术节等国际性节会期间,来自五湖四海、拥有不同肤色的游客汇聚于黄海之滨。在荣膺“上合组织旅游和文化之都”一周年之际,青岛国际滨海旅游目的地建设有了更为具象和鲜活的表达。

在日前举行的上海合作组织成员国部长第二十二次会晤、旅游部门领导人会议上,上海合作组织秘书长叶尔梅克巴耶夫指出,青岛对上合组织具有特殊意义。2018年上合组织峰会在青岛举行,上合示范区也在青岛设立。此次中方担任上合组织轮值主席国期间,青岛荣膺“上合组织旅游和文化之都”称号,为本组织人文交流和旅游合作做出了重要贡献。

作为继印度瓦拉纳西、哈萨克斯坦阿拉木图之后的第三个和中国首个“上合组织旅游和文化之都”,青岛把握机遇全方位推进“上合组织旅游和文化之都”建设,充分挖掘上合组织国家地区的旅游合作潜力,进一步加强文化合作,为上合组织国家文旅对话提供优质平台。

从“上合组织旅游和文化之都”全新出发的青岛,日益绽放出一座国际性旅游和文化城市的绚丽风采,绘就着人文交流的新画卷。

双向旅游推介更加频繁

旅游合作对促进上合组织成员国间的交流互信具有重要意义。以“上合组织旅游和文化之都”为纽带,美丽的海滨城市青岛,持续绽放着多姿多彩的旅游吸引力。

“我非常喜欢这座令人惊叹、美丽的城市,这里绿意盎然,有一种特别的能量,令人充满活力。”俄罗斯经济发展部多边经济合作和特别项目司国际旅游合作处副处长海伊连科·尤利娅·安德烈耶夫娜说。本月,来青参加上海合作组织成员国艺术节的上合友人们一起体验了“海上看青岛”海上游产品,还游览了八大关、小鱼山等地,“红瓦绿

树、碧海蓝天”的城市风貌给大家留下深刻印象。

塔吉克斯坦共和国旅游发展委员会第一副主席霍尔马奇约恩·鲁斯塔姆在实地调研后也表达了对旅游合作的期待:“塔吉克斯坦是山地国家,而青岛以海洋景观为主,正因如此我们拥有巨大的合作潜力:既能组织我们国家的游客来此度假,也欢迎中国游客去观赏我们的壮丽群山。”

一年间,青岛加快推进旅游领域的务实合作。启动上合组织国家旅游“首发团”、建设“上合组织旅游和文化之都”综合服务示范基地,举办“2024—2025上合组织旅游和文化之都”旅游文化季暨哈萨克斯坦旅游推介周、举办上合组织成员国旅行商踩线活动……以活动为媒,展示了中国丰富的旅游资源,推动旅游领域的国际交流。

此外,“丝路千古情”大型演艺项目的加快建设,也为“上合组织旅游和文化之都”增

添了亮点。该演艺项目用穿越历史的宏大叙事与天马行空的艺术手段,在凝聚齐鲁大地厚重历史文化的同时,集中展示上合组织国家多元文化、地域风格,打造集文化展示、演艺体验、休闲娱乐等于一体的标杆项目,将成为促进上合组织国家间商旅人文交流、文明互学互鉴的新地标。

国际文化交流更加深入

“在青岛要‘哈啤酒、吃蛤蜊’。”在近日举行的上合地方经贸大会上,吉尔吉斯斯坦国会议员卡里姆·汉杰扎学着青岛口音,笑谈他了解到的青岛文化。

以文化展览、民俗展示、艺术展演、教育培训等为代表的的文化活动交流,可以促进不同地区民众的情感共鸣和价值认同,为不同国家和地区的深入合作奠定深厚基础。在青岛担纲“上合组织旅游和文化之都”期间,

一系列接地气、聚人心的国际文化交流活动举行,为构建更加紧密的上合组织命运共同体注入新活力。

“上合之夏”是上合组织框架内具有国际影响力特色的文旅品牌,2025“上合之夏”被外交部纳入中国担任上合组织轮值主席国期间工作计划,将从6月底持续至9月,其间推出文化艺术、旅游推介、会展节庆、教育研学、体育休闲及促消费等类型活动百余场。

记者注意到,在此前四年的基础上,今年“上合之夏”的活动类型更加丰富,活动内涵更加深刻。

上合组织国家雕塑展是今年“上合之夏”的创新活动之一。活动举办期间,来自白俄罗斯、伊朗、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦等上合组织成员国艺术家的48件作品,以雕塑这种跨越语言的文化载体,讲述各国的历史记忆与时代精神;马文化是许多上合组织国家的特色文化,(下转第五版)



“海上看青岛”已经成为今夏最热的旅游项目之一。

王雷 摄

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

本报7月28日讯 正值暑期旅游消费旺季,“海上看青岛”成为青岛暑期文旅市场最具活力的引擎之一——截至7月27日中午12时,青岛海洋旅游联合运营体年度游客接待量突破200万人次,同比增长107.8%。

从白日的碧海蓝天到夜晚的灯光璀璨,青岛丰富多元的海上游产品供给,让“海上看青岛”成为暑期文旅爆款。7月以来,青岛海洋旅游联合运营体日均游客接待量升至约2.8万人次,高峰时段突破4万人次。与去年相比,今年6月11日提前48天突破百万人次、7月9日提前36天跨越150万人次后,7月27日提前39天达成200万人次。在三个重要节点上,民营航商接待量占比分别为26.4%、29.5%、35%,直观印证着青岛海上旅游开放发展产生的带动效应。

从运营模式上来看,由青岛旅游集团牵头整合63家航商,统一产品定价、统一票务销售、统一服务标准、统一船舶调度、统一财务结算的“五统一”机制重塑了青岛海上旅游新格局。其中,青岛轮渡环游、海底世界环游作为青岛旅游集团独家运营的“明星产品”,接续量长期领跑。2025年,青岛旅游集团通过两次开放场景,将这两条黄金航线的运营权有序、规范地向民营航商释放。民营航商直接共享青岛旅游集团打造的成熟客流体系、文旅品牌效应及核心设施资源。

从全域版图上来看,在串联奥帆中心、海底世界、栈桥、青岛轮渡、崂山风景区等核心文旅地标的基础上,魅力唐岛湾环游航线已于近日开启预售,预计8月起,市民游客可从海上解锁唐岛湾的千年传奇与动人风光,海上打卡“琴岛之眼”与西海岸现代化楼宇群。此外,红岛东大洋码头趸船布设项目已于近期开工,将进一步提升胶州湾海上旅游品质,拉动红岛区域文旅经济发展。与此同时,还有多个城市地标和海岛正加快融入青岛海上旅游“航线一张网、码头一张图、旅游一张票”布局。

一百万:『海上看青岛』游客同比翻番
轮渡环游、海底世界环游接待量领跑,魅力唐岛湾环游航线将开通

坚持“招商策划+规划设计+文保利用”三位一体模式“修旧如旧、功能再造”,加速实现“交通+商业+文化”深度融合——

百年国棉六厂:TOD模式里摇曳“新时光”

青岛日报

四版